
 

ОТЧЕТ  

ЗА СТЕПЕНТА НА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

НА УТВЪРДЕНИТЕ ПОЛИТИКИ И 

ПРОГРАМИ НА МИНИСТЕРСТВО 

НА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ 

И СПОРТА ЗА ПЪРВОТО 

ПОЛУГОДИЕ НА 2010 г. 

 

            

 

                   

 

 

 

 

София 

бул. Васил Левски No: 75 

Телефон: (02) 9-300-555 

 e-mail: info@youthsport.bg 

 

http://www.youthsport.bg/about.php�
mailto:info@youthsport.bg


 2

І.  ОТЧЕТ НА ОСНОВНИТЕ ПАРАМЕТРИ НА БЮДЖЕТА 

Със Закона за държавния бюджет на Република България за 2010 г. 
и Постановление № 324 от 30 декември 2009 г. на Министерския съвет 
за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2010 
г., разходите по бюджета на Министерство на физическото възпитание и 
спорта за 2010 г. са утвърдени по програми в рамките на четири области 
на политики: 
 
 Политика в областта на спорта за учащи и спорта за свободното 

време 
 Програма „Спорт за учащи” 
 Програма ”Спорт за свободното време” 

 Политика в областта на спорта за високи постижения 
 Програма „Олимпийска подготовка” 
 Програма „Спорт за високи постижения” 

 Политика за привеждане на спортните обекти и съоръжения 
във вид, отговарящ на съвременните международни 
стандарти 

 Програма „Спортни обекти и съоръжения” 
 Политика за внедряване на добри практики, медийно 

осигуряване и електронни услуги за спорта 
 Програма „Изграждане на високоефективен 
капацитет за предоставяне на информационни 
услуги в сферата на физическото възпитание, спорта 
и социалния туризъм” 

 
Отчетът за степента на изпълнение на утвърдените политики и 

програми за 2010 г. на Министерство на физическото възпитание и 
спорта, съдържа информация за събраните приходи и всички разходи по 
програмите за развитие на физическото възпитание и спорта, 
включително извършваните от набирателната сметка с източник на 
финансиране постъпления от Българския спортен тотализатор.   

Отчетът за изпълнение на всяка отделна програма съдържа 
консолидирана информация за всички извършени разходи през 
полугодието на 2010 г., независимо от източника на финансиране,  
допринасящи за изпълнението на дейностите и програмите и планирани 
в програмния и ориентиран към резултатите бюджет за 2010 г.  При 
отчитане изпълнението на всяка една от програмите са представени и 
отчетни данни по идентифицираните и дефинирани показатели за 
изпълнение. 
 
 

1. Отчет на приходите по бюджета на МФВС 
/Приложение № 1/ 

 
Със Закона за държавния бюджет на Република България за 2010 г. 

по бюджета  на Министерство на физическото възпитание и спорта са 
утвърдени неданъчни приходи в размер на 777 200 лв., като е 
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предвидено те да се акумулират от предоставяне на услуги и събиране 
на наеми от собственост.  
        Извършеният анализ на структурата и обема на приходите, 
отчетени към 30.06.2010 г. на обща стойност 258 702 лв. показва 
следното: 
               а/ приходи и доходи от собственост – 253 687 лв. или 25,71 % 
изпълнение спрямо първоначалния план, в т. ч. 9 343 лв. приходи от 
продажба на услуги (допинг услуги, хотел, фитнес и комплексни 
функционални изследвания на дирекция „Научно и медицинско 
осигуряване”, поделение „Автотранспорт” и Спортно училище „Генерал 
Владимир Стойчев”) и 244 344 лв. приходи от отдаване под наем на офис 
помещения, спортни обекти и съоръжения и леки автомобили.  
                б/ след отчитане на приходите от глоби, санкции и 
наказателни лихви (1 075 лв.), други неданъчни приходи  (3 940 лв.)  и  
внесени ДДС и други данъци от продажбите (- 77 932 лв.), общият 
размер на отчетените неданъчни приходи към полугодието на 2010 г. 
възлиза на 180 770 лв. 
 

2. Отчет на разходите по бюджета на МФВС по 
програми в рамките на изпълняваните политики            
/ Приложение 2а/ 
 

Утвърдените общи разходи със Закона за държавния бюджет за 
2010 г. са в размер на 41 761 900 лева. След извършени корекции от 
министъра на финансите по бюджетните кредити по реда на чл. 34 от 
Закона за устройството на държавния бюджет към 30.06.2010 г., 
уточнения план на разходите възлиза на 41 833 135 лева. При отчитане 
спецификата на дейностите и проектите, финансирани за провеждане на 
политиките в  областта на спорта, отчетените общи бюджетни разходи за 
първото полугодие на  2010 г. са на стойност 25 767 486 лева или 
изпълнението спрямо уточнения план възлиза на 61,60 %. Изпълнението 
на общите бюджетни разходи през първото полугодие на 2010 г. е в 
рамките на отпусканите лимити за разходи в системата за електронни 
бюджетни разплащания СЕБРА.  
 
       3.  Отчет на консолидираните разходи по 
бюджетните програми в рамките на изпълняваните 
политики / Приложение 2б/ 
 

Общите консолидирани разходи за 2010 г., отчетени по програмния 
и ориентиран към резултатите бюджет на Министерство на физическото 
възпитание и спорта са извършвани при спазване разпоредбите на 
действащото финансово законодателство в страната, на Закона за 
физическото възпитание и спорта и подзаконовите актове по 
прилагането му и са в размер на 37 040 051 лева.  

Отчетените средства в размер на 11 272 565 лева са разходвани от 
набирателната сметка с източник на финансиране Българския спортен 
тотализатор, съгласно чл. 59 б, ал. 2 от Закона за физическото 
възпитание и спорта  и  Наредба № Н-1 от 2007 г. за условията и реда за 
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финансово подпомагане от ДАМС на спортни дейности. В рамките на 
отчетния период по този ред са извършвани плащания за: финансиране 
дейността на български спортни федерации и спортни клубове; месечни 
премии за олимпийски шампиони, прекратили активна състезателна 
дейност; финансово подпомагане организацията и провеждането на 
домакинства на състезания от международния спортен календар; 
договори за олимпийска подготовка; договори за финансово 
подпомагане дейността на многоспортови федерации и осигуряване на 
възможности за физическа активност, спортно състезателна дейност и 
спортни резултати - програма „Спорт за децата в свободното време” и 
проект „Научи се да караш ски”. 
 
 
      4. Източниците на финансиране на консолидираните 
разходи са представени в Приложение № 3. 

 
 
 
 

ІІ. ПРЕГЛЕД НА НАСТЪПИЛИТЕ ПРЕЗ ОТЧЕТНИЯ ПЕРИОД 
ПРОМЕНИ В ОРГАНИЗАЦИОННАТА СТРУКТУРА НА 
МИНИСТЕРСТВО НА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И 
СПОРТА 

За отчетния период не са извършени структурни промени в 
Министерство на физическото възпитание и спорта. 

 
 

ІІІ. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА В 
ОБЛАСТТА НА СПОРТА ЗА УЧАЩИ И СПОРТА ЗА 
СВОБОДНОТО ВРЕМЕ 

1.  Преглед на изпълнение на политиката 
 

 
 Описание на степента на изпълнение на заложените 
стратегически и оперативни цели, допринасящи за 
нейното постигане 
 

Политиката в тази област е насочена към постепенно приобщаване 
на различни социални, отраслови и възрастови групи от населението към 
активен двигателен режим и здравословен начин на живот, с приоритет 
децата и младите хора, създаване на условия и възможности за спортна 
изява на учащите от различни възрастови групи, в това число и хора с 
увреждания и деца в риск. 
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Необходима е промяна на съществуващата ниска двигателна 
активност на гражданите, с оглед постигане на по-високо ниво на 
здравния им статус и преустановяване на част от негативните тенденции 
в начина на живот на населението. 

В изпълнение на политиката се създават възможности за 
подготовка в спортните училища на високо мотивирани състезатели за 
националните и олимпийски отбори на Република България с 
възможности за спечелване на призови класирания от европейски, 
световни първенства и олимпийски игри. Чрез използване на наличните 
ресурси - материална база, спортно - педагогически  кадри, потенциал 
на спортни организации и др. се цели оптимално развитие на 
ученическия спорт и развитие на спортния талант на учениците 
спортисти.  

Изпълнението на политиката в областта на спорта за учащи и 
спорта в свободното време през първото полугодие на 2010 г. се 
реализира чрез разработените, финансирани и реализирани програми, 
които обхващат цялата страна, а именно „Научи се да плуваш” „Спорт за 
децата в свободното време”, „Програма за развитие на спорта за 
всички”, Ученически игри за учениците от общообразователните 
училища и Ученически игри за учениците от специалните училища и др. 

С изпълнение на горецитираните програми са осигурени условия за 
практикуване на спорт, изява, развитие и реализиране на лични спортни 
резултати, създадена и се поддържа мотивация в различни групи от 
населението за участие в организирана или самостоятелна спортна 
дейност. 

Ефектът от изпълнението на политиката в тази област за първото 
полугодие на 2010 г. е постигнат при оптимално използване на 
наличните ресурси - материалната база, кадри и др. 
 
 
Стратегически цели 

 
Развитие на спорта в свободното време, спорта практикуван на 

ведомствен и отраслов принцип и социалния туризъм, в т. ч. и за хора с 
увреждания. 

Укрепване на здравето на хората чрез здравословна двигателна 
активност през свободното им време и осигуряване на условия за 
практикуване на спорт, изява и реализиране на лични спортни 
резултати. 

Разширяване обхвата на учащите, системно практикуващи 
физически упражнения и спорт и утвърждаване на физическото 
възпитание и спорта като средство за здравословен начин на живот и 
превенция на зависимостите, насилието и вредните навици.  

Създаване на условия и възможности за провеждане на качествен, 
съвременен и ефективен учебно – тренировъчен и състезателен процес в 
спортните училища и реализиране на спортния талант на младежите 
спортисти. 
 
 
 



Оперативни цели  
Разработване на програмни документи и предложения за 

нормативни актове, свързани със спорта за учащи и спорта за всички. 
Координиране изпълнението на програми и проекти за развитие на 

спорта за учащи и спорта за всички. 
Осъществяване на наблюдение и контрол на реализирането на 

проекти за развитието на спорта за учащи се и спорта за всички. 
Подпомагане и координиране дейността на спортни училища. 

Оперативните цели са пряко свързани с реализирането на 
програмите  администрирани от главна дирекция ”ФВСУ”. 

 

Осъществяването на политиката в тази област се извърши, чрез 
реализиране на горепосочените стратегически цели, като се осигуриха 
условия за насочване на учениците към здравословна двигателна 
активност, реализиране на спортния талант на младежите и 
приобщаване на учениците с увреждания към активен и здравословен 
начин на живот. 
         Изпълнението на политиката се реализира чрез финансиране, 
подпомагане координацията, организацията и провеждането на 
ученическите игри за общообразователните и специалните училища и 
осъществяване на  координация и мониторинг на дейностите в спортните 
училища. 

С изпълнение на горецитираните дейности се осигуряват условия 
за практикуване на спорт, изява, развитие на спортния талант и 
реализиране на спортни резултати, създава се и се поддържа мотивация 
за участие в организирана или самостоятелна спортна дейност.  

За изпълнение на стратегическите и оперативни цели на 
политиката в областта на спорта за учащи и спорта за свободното време 
са  разработени и се реализират  бюджетни програми „Спорт за учащи „ 
и „Спорт в свободното време”. 
 
 

 Описание на степента на достигане на очакваната 
полза/ефект за обществото от постигането на 
стратегическата цел  

 
 

Полза/ефект за обществото 
 
Оптимална осигуреност на възможности и предпоставки за 

двигателна активност, спорт и социален туризъм на хората с цел 
здравословен начин на живот, както и възможности за изява и постигане 
на спортни резултати. 

Проведените дейности и реализирани програми през отчетния 
период имат следния ефект за обществото: 

 ▪ включване на по-голям брой деца и увеличения обхват на 
участници от различни възрастови, отраслови и социални групи от 
населението до услуги и дейности в областта на спорта от предходната 
година; 
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 ▪ реализирани проекти, повишена активност и капацитет на 
спортните организации; 

 ▪ утвърждаване - Програмно и Проектно при подпомагане 
обществено - полезната дейност на спортните федерации при 
реализиране на проектите по програмите в областта на спорта за всички.  
   ▪ разширяване обхвата на учащите, системно практикуващи 
физически упражнения и спорт и утвърждаване на физическото 
възпитание и спорта като средство за здравословен начин на живот и 
превенция на зависимостите, насилието и вредните навици.  

▪ създаване на условия и възможности за провеждане на качествен, 
съвременен и ефективен учебно – тренировъчен и състезателен процес в 
спортните училища и реализиране на спортния талант на младежите 
спортисти.  
  Постигнатата степен на полза/ефект в областта на политиката по 
отношение на спорта в свободното време са постигнатите и увеличени 
показатели:  
 ▪ годишен обхват на системно занимаващи се от всички възрастови 
и социални групи със спорт и социален туризъм; 
 ▪ годишен обхват на деца, младежи и хора в зряла възраст не 
практикуващи системно спорт но участващи в масови спортно - 
туристически прояви; 
 ▪ спортно технически резултати; 
 ▪ брой масови спортни и туристически прояви; 
 ▪ брой спортни и туристически прояви реализирани от Годишен 
спортен календар; 
 ▪ брой реализирани програми и обхванати участници. 

Постигнатата степен на полза/ефект в областта на политиката по 
отношение на спорта за учащи са изпълнените показатели през първото 
полугодие на 2010 г. при оптималното и рационално използване на 
материалната база, кадри и др.  
     Ефектът за обществото е увеличения брой ученици, включени в 
спортни занимания и спортни състезания и увеличения обхват на 
ученици с увреждания и деца в неравностойно положение с достъп до 
услуги и спортни дейности. 
  Ползата за обществото е свързана и с подобряване условията за 
обучение в спортните училища с цел реализиране на високи спортни 
резултати от учениците спортисти и издигане престижа на страната чрез 
спечелване на призви класирания в международни спортни състезания.  
  
Показатели за полза/ефект    

Показателите за полза/ефект и целеви стойности показват 
промените преди въздействието и след реализиране на програмите и 
дейностите за изпълнение на целите. Конкретните показатели за 
полза/ефект и целеви стойности са разработени и посочени в отделните 
програми. Те са изразени в конкретна стойност, в цифри, в брой. 
Постигнатата степен на полза/ефект в областта на политиката по 
отношение на спорта в свободното време са изпълнените и увеличени 
показатели по програмите: 
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 ▪ взаимодействие, съгласуваност, координация и последователност 
в действията на институции, спортни организации, общински 
администрации; 
 ▪ разработени, финансирани и реализирани програми; 
 ▪ разработени предложения за изм. и доп. на нормативни и 
поднормативни актове и програми в областта на ССВ; 
 ▪ участници от различни възрастови, отраслови и социални групи 
от 
населението практикуващи спорт и социален туризъм; 
 ▪ консултирани, разработени, селектирани, финансирани програми 
и проекти; 
 ▪ спортни прояви, организации, участници; 
 ▪ семинари, курсове, консултации и др., участници; 
 ▪ спортно - технически резултати и класирания от състезания и 
турнири. 
 
  Постигнатата степен на полза/ефект в областта на политиката по 
отношение на спорта за учащи са постигнатите  показатели:  
 ▪ запазване и увеличаване на броя/обхват на участниците 
включени в спортни занимания, начално обучение, спортни прояви и 
състезания; 
 ▪ увеличаване на спортните прояви, спортните дейности и 
практикуваните видове спорт; 
 ▪  постигане на високи спортни резултати от учениците – спортисти 
от спортните училища. 

 
Информация за показателите 

Показателите показват броя на участниците (деца, учащи, лица от 
различни възрастови, отраслови и социални групи от населението) 
включени в спортни занимания, начално обучение по вид спорт, в 
състезания и други спортни дейности и прояви, както и броя на 
проявите, видове спорт и постигнати резултати и класирания.  

Показателите се отчитат ежегодно. Целевите групи, към които са 
насочени са ученици – от общообразователните, специалните и спортни 
училища с и представители на различни възрастови, 
отраслови/ведомствени и социални групи от населението. 

За постигане на ползата/ефекта в областта на политиката по 
отношение на спорта за всички са разработени, финансирани и 
реализирани програми и дейности. Чрез тези програми са осигурени 
условия и е предоставена възможност на спортни организации за 
кандидатстване с проекти са осигурени условия и възможности за достъп 
на различни възрастови, отраслови и социални групи от населението до 
разнообразни услуги в областта на спорта и ефективно ползване на 
спортните обекти и съоръжения.  

Ефектът през първото полугодие на 2010 г. е постигнат при 
оптималното и рационално използване на материалната база, кадри и 
др. 

За постигане на ползата/ефекта в областта на политиката по 
отношение на спорта за учащи са разработени, финансирани и 
реализирани програми и дейности.  
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Осигурени са условия и е предоставена възможност на спортни 
клубове да вземат участие в организацията и провеждането на 
ученическите игри.  

При реализиране на ученическите игри за ученици от 
общообразователните училища, броят на участниците в състезанията по 
8 вида спорт  е както следва :  

1-ви етап – вътрешно училищни и общински състезания – 95 000 
участници. 

2-ри етап – областни състезания – 28 628 участници. 
3-ти етап – зонални състезания – 9 228 участници. 
4- ти етап – финали – 2 608 участници. 

При реализиране на финалните състезания на ученическите игри за 
ученици с увреден слух, нарушено зрение, физически увреждания и 
увреждания на централната нервна система, от специалните училища, 
общият брой на включените ученици е 315 по 8 вида спорт. 

 

 

     Други институции, допринесли за постигането на 
ползата/ ефекта по отношение на показателите 

 
 Достигането на очакваните ползи станаха възможни благодарение 
на взаимодействието между институциите, имащи отношение към 
политиката по отношение на спорта в свободното време: 

▪ Министерството на образованието, младежта и науката; 
▪ Министерство на отбраната;  
▪ Министерство на вътрешните работи; 
▪ областните и общинските администрации; 
▪ спортните организации; 

 ▪ неправителствени обществени организации, имащи отношение 
към спорта и социалният туризъм. 
 

 Източници за данните по показатели за изпълнение 
Информация за данните по показатели се събира, обработва и 

обобщава от дирекция „Физическо възпитание и спорт в свободното 
време” и дирекция „Физическо възпитание и спорт на учащите”. 

 

 

 Отговорност за изпълнение на целите в съответната 
област на политика   

 
 Отговорността за изпълнение на политиката в областта на спорта 
за учащи е на главна дирекция „Физическо възпитание и спорт в 
свободното време” и дирекция“ Физическо възпитание и спорт на 
учащите “. 

Дейността  се ръководи и контролира от Иван Ценов – зам. министър 
на физическото възпитание и спорта. 
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 Преглед на настъпилите промени на нормативната 
уредба през отчетния период  

 
  Предприетите мерки и инициативи през първото полугодие на 2010 

г. са за подобряване изпълнението на дейностите и са свързани 
изготвяне на: 
▪ национална програма за развитие на физическото възпитание и 

спорта, в частта й свързана с функциите на главна дирекция „ФВССВ”; 
▪ проект за изменение и допълнение на Наредба № Н-1 за условията и 

реда за финансово подпомагане от МФВС на спортни дейности. 
 

 
 

2.  Преглед на изпълнението на  програма “Спорт в 
свободното време” 

 
 Описание на степента на изпълнение на 

заложените в програмата цели 
 
Целите по Програма „Спорт в свободното време” през първото 

полугодие на 2010 г. бяха свързани с: 
▪ укрепване на здравето на хората, чрез здравословна двигателна 

активност през свободното им време и осигуряване на условия за 
практикуване на спорт, изява и реализиране на лични спортни 
резултати; 
 ▪ увеличаване броя на хората практикуващи спорт, като средство 
за профилактика, поддържане и съхраняване на здравето и на тяхната 
физическа дееспособност. 

  Изпълнението на заложените цели се реализираха чрез 
разработване, актуализиране и координиране на програми и проекти за 
развитие на спорта  за всички с оглед на: 
 ▪ осигуряване на възможност за избор и достъп за практикуване на   
физически  упражнения  и  спорт; 
 ▪ промяна на съществуващата ниска двигателна активност на 
населението; 
 ▪ постигане на по-високо ниво на здравния статус и 
преустановяване на част от негативните тенденции в начина на живот.  

Създадена e и се поддържа мотивация в различни групи от 
населението за участие в организирана или самостоятелна спортна 
дейност.  

Осигурени са условия за практикуване на спорт, изява, развитие и 
реализиране на лични спортни резултати.  

 За изпълнение на програмата през първото полугодие на 2010 г., 
ГД „ФВССВ” консултира, реализира и подпомогна финансово програми и 
дейности, които обхващат цялата страна, а именно: 
 ▪ „Научи се да плуваш”; 
 ▪ „Спорт за децата в свободното време”;  
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 ▪ „Програма на БФС за развитие на детския футбол 2010г.”; 
 ▪ „Програма за развитие спорта за всички”; 
 ▪ Програми и проекти на СО. 

 
 
Организационни структури, участващи в програмата 
Дейностите за предоставянето на продуктите/услугите по 

програмата се изпълняваха от 29 щатни служители на ГД „ФВССВ”. 
 
 

 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне  
 

 Организиране и провеждане на обучение и повишаване 
квалификацията на кадрите в областта на спорта за всички 

 
Дейности за предоставяне на продукта/услугата 

 ▪ Проведени са 4 работни съвещания за повишаване 
квалификацията на служителите в ГД „ФВССВ” и експертите на МФВС за 
административните области;   

 
 Осигуряване на възможности за физическа активност, 

спортно състезателна дейност и изява 
▪ Реализират се 22 проекта от  програма „Научи се да плуваш” в 12 

населени места и 25 басейна. Очакваният общ брой на деца завършили 
начален курс на обучение по плуване е  2 500. 
▪ Реализират се 266 проекта от програмата ”Спорт за децата в 

свободното време”, в 77 населени места и 55 спорта. Очакваният общ 
брой участници по програмата е над 14 000. 
    ▪ Подпомогнато реализирането на програма на БФС за развитие на 
детския футбол. Проведени са общо 17 турнира с участието на 130 
отбора и  3 000 участници. 
 ▪ Реализирани са и подпомогнати финансово проекти и програми на 
СО за спорт за всички. Проведени са общо 4 състезания/турнири от 2 
спортни организации със 795 участници. 
 

 Подпомагане дейността на многоспортови федерации 
 Подпомогната е финансово дейността на 12 многоспортови 

федерации и национални спортни организации от ресора на ГД „ФВССВ”, 
изготвени са договори и е разработена и осигурена необходимата 
документация свързана с процедурата по кандидатстване с проекти. 
Осъществени са консултации и мониторинг, свързани с изпълнение на 
дейностите. 

 Подпомагане проект „Научи се да караш ски” 
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 Реализиран и подпомогнат финансово е проект на БФСки. В 
рамките на 4 дни и 20 часа е проведено начално обучение по ски на 
2012 деца (І – ІV клас) от 50 квалифицирани инструктори. 

 

 Описание на изпълнението на административните 
разходи (субсидии, стипендии, награди) 
включително проектите по програмата 
 
Изпълнението на администрираните разходи по програма „Спорт в 

свободното време” за първото полугодие на  2010 г. е следното: 
▪ Субсидии по проекти на спортни организации за провеждане на 

програма ”Научи се да плуваш”- 315 803 лв. 
 ▪ Субсидии за финансиране на Проекти на спортни организации по 
програма ”Спорт за децата в свободното време”, 1 089 940 лв. в т.ч. 
1 083 131 лв. от бюджетна сметка и 6 809 лв. от набирателна сметка /ІІ 
– ри транш на спортни клубове по договори от 2009 г./; 
 ▪ Възстановена субсидия по програма за спортно състезателна 
дейност на деца в ДДЛРГ - 1 154 лв.; 
 ▪ Субсидии по програми за развитието на детския футбол – 199 829 
лв. от бюджетна сметка; 
 ▪ Субсидии по програми и проекти на спортни организации за 
развитие спорта за всички – 30 900 лв. от бюджетната сметка; 
 ▪ Субсидии по проект „Научи се да караш ски” – 300 000 лв. от 
набирателната сметка; 
 ▪ Субсидии за финансиране дейности от Държавен и Международен 
спортен календар на 12 спортни многоспортови федерации, които 
развиват неолимпийски спортове - 514 325 лв. от набирателната сметка;  

 

 Отчет на показателите за изпълнение на програмата 
”Спорт в свободното време” 

                                                                                               в лева 
Показатели за изпълнение Мерна 

 
единица 

План 
2010 г. 

Отчет 
полугодие 

2010 г. 

1. Организиране и провеждане на 
обучение за повишаване 
квалификацията на кадрите в областта на 
спорта за всички 

   

Работни съвещания – областни експерти 
сума 
Брой 

60 000 

10 

7 398 

4 

     Участници Брой 29 29 

2. Осигуряване на възможности за 
физическа активност, спортно 
състезателна дейност и изява  

  

Програма "Научи се да плуваш" сума 420 000 315 803 
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    постъпили и   разгледани проекти Брой 45 26 

    реализирани проекти Брой 35 22 

    Приети съдържателни отчети Брой 35  

    населени места Брой 22 12 

    басейни  Брой 30 25 

    Групи Брой 380  

    Участници Брой 5 700  

Спортни специалисти брой  83 

Програма ”Спорт за децата в свободното 
време” 

сума 

 

1 260 000 

 

1 089 840 

    постъпили и   разгледани проекти Брой 350 401 

    реализирани проекти Брой 250 266 

    Приети съдържателни отчети Брой 250  

    населени места Брой 70 77 

    Участници Брой 14 000  

    Спортове Брой 50  55 

Спортни специалисти брой  661 

 
Програма за спортно-състезателна дейност на 
деца в ДДЛРГ сума 

 

166 000 

-1 154 

   реализирани проекти Брой 8  

    участници -  
2-възрастови групи Брой 

2 000  

    Състезания Брой 14  

    Отбори Брой 298  

    Спортове Брой 3  

 
Подпомагане програми за развитието на 
детския футбол сума 

 

 

200 000 

 

 

189 829 

    Турнири Брой 27 17 

    Отбори Брой 212 130 

    Участници Брой 4 800 3 000 

Подпомагане реализацията на  спортно-
състезателна дейност на обслужващи звена сума 

10 000  

    Отбори Брой 20  

    Състезания Брой 4  

    участници     Брой 200  

    Спортове Брой 3  

Подпомагане на програми и проекти  за спорт 
на деца в неравностойно положение сума 

 

30 000 

 

    сп. Организации  4  

    Участници Брой 800  
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Подпомагане на програми и проекти за 
развитие на спорта за всички сума 

94 000 30 900 

    сп. Организации Брой 7 2 

    Участници Брой 1 500 795 

3. Издръжка Главна дирекция „ФВССВ” сума 79 449 13 989 

 
4. Издръжка офиси в областите 

сума 
 

100 432 28 212 

5. Подпомагане дейността на 
многоспортовите федерации 

сума 

1 175 000 514 325 

 

Договори за спортна дейност на  
многоспортови федерации 

Брой 

 

13 

 

12 

Допълнителни споразумения за спортна 
дейност на  многоспортови федерации 

брой 

 

3 

 

2 

приети съдържателни отчети Брой 
 

13 12 

6. Финансово подпомагане проект ”Научи 
се да караш ски” 

сума 
 

300 000 300 000 

Участници брой  2 012 

Спортни специалисти брой  50 

 

 

 Източници за данните по показатели за изпълнение 
Информация за данните по показатели се събира, обработва и 

обобщава от ГД „ФВССВ”. По отношение на изпълнението на програмите 
същата постъпва със съдържателните и финансови отчети на 
изпълнителите на проекти (спортни клубове и многоспортови 
федерации), одобрени по съответните програми. 

По отношение на подписаните договори, допълнителни споразумения, 
отчети и др. на спортни организации данните са от деловодството на 
МФВС.  
Посочените разходи по показателите за изпълнение са съгласно 

информация от счетоводен програмен продукт на МФВС. 
 
Предоставяни по програмата продукти/услуги 
(ведомствени разходни параграфи) 
 
▪ разработване на проекти и предложения за актуализиране и 
промяна на 

законови и подзаконови нормативни актове; 
▪ разработване, финансиране и координиране на програми и проекти 

за развитие на ССВ; 
▪ осигуряване на възможности за физическа активност, спортно-

състезателна дейност и изява; 
▪ осъществяване регионалната политика на МФВС - осъществяване и 

координиране на дейностите по отношение на спорта в свободното 
време, социалния туризъм чрез териториалните си структури; 
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▪ организиране и провеждане на обучение за повишаване 
квалификацията на кадрите в областта на ССВ; 
▪ координация и оперативно взаимодействие между МФВС, 

министерства и ведомства, областни и общински администрации и 
спортни организации; 
▪ мониторинг, оценка и контрол върху изпълнение на дейностите и 

програмите за развитие на ССВ. 
 
 

 Описание на факторите и причините оказали 
въздействие върху непостигането на планираните 
(заявените) целеви стойности 

 
При изпълнението на програмата и заложените целеви стойности 

факторите и причините оказали въздействие са: 
▪ промени в нормативна уредба – свързани с организацията и 

управлението на спорта в свободното време; 
▪ ниска активност от страна на целевите групи, неотговаряща на 

прогнозната; 
▪ активността на изпълнителите с проекти по програмите; 
▪ взаимодействие, съгласуваност, координация и последователност в 

действията на институции, спортни организации и общински 
администрации; 
▪ наличност, възстановяване, ремонт и изграждане на спортна база; 

наличност и активност на спортните организации за развитие на ССВ. 

    Отношение към постигане на резултатите и ползите имат МОМН, чрез 
регионалните си структурни звена, общински администрации, спортни 
организации и неправителствени обществени организации, имащи 
отношение към спорта за всички и социалния туризъм.   
При изпълнение на планираните целеви стойности за първото 

полугодие на 2010 г. по програма „Спорт в свободното време”, няма 
нереализирани дейности и програми. 
 
 

 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 
 

 
 Отговорност за изпълнение на програмата 

 
     Отговорността за изпълнение на програмата е на Главна дирекция 
“Физическо възпитание и спорт в свободното време”. 
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3. Преглед на изпълнението на  програма “Спорт за 
учащи” 

 
 Описание на степента на изпълнение на заложените в 
програмата цели: 

   
  Изпълнението на програмата и заложените в нея цели са в 
съответствие с ангажименти, свързани с осигуряване възможности за 
развитие на спорта за учащи в страната и дейността на спортните 
училища. Създават се условия и възможности за подобряване на 
двигателната активност на младите хора, формиране на позитивно 
отношение към спорта, развитие на спортния талант на учениците 
спортисти и постигане на високи спортни резултати.  

Програмата се реализира, като отчитаме особено важната роля на 
физическото възпитание и спорта:  
 ▪ за физическото развитие, изграждането на двигателни умения и 
навици и утвърждаването на здравословен начин на живот на учащите;  
 ▪ за превенция срещу негативните явления в обществото и 
възможност за усъвършенстване на ценностната система на младите хора 
и формиране на социални качества - воля за победа, дисциплина, 
самоконтрол, чувство за отговорност, толерантност и умение за работа в 
екип.  
 Създава се и се поддържа мотивация за участие в организирана 
или самостоятелна спортна дейност на учащите. Осигуряват се условия 
за практикуване на спорт, изява, развитие на спортния талант и 
реализиране на високи спортни резултати.  
    За изпълнение на програма “ Спорт за учащи”, дирекция “ФВСУ” 
разработи, реализира и подпомогна финансово програми и дейности, 
които обхващат цялата страна. 
    Разработени са и са предложени промени в нормативни документи, 
отнасящи се до спорта за учащи и дейността на спортните училища.  
 
    
 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне 

 
▪ разработване, актуализиране и промяна на законови и подзаконови 
нормативни актове;  

Дейности за предоставяне на продукта/услугата:  
Изготвени са предложения за изменение и допълнение на ЗФВС и 

ППЗФВС с оглед актуализиране на нормативната уредба в областта на 
спорта за учащи и дейността на спортните училища.  

Разработена и утвърдена е Концепция за развитие на спортните 
училища в Р. България. 
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▪ разработване, актуализиране и координиране на програми и 
проекти за развитие на спорта за учащи;  

Дейности за предоставяне на продукта/услугата: 
    Разработена и внесена за утвърждаване е програма “ Спорт за хора с 
увреждания и деца в риск.” Програмата е разработена с цел създаване 
на  предпоставки и условия, определящи основните задачи на спорта за 
хората с увреждания и децата в риск. Целите са свързани с 
активизиране на действията на държавните и местни власти, спортните и 
неправителствените организации за създаване на подходящи и достъпни 
условия за спорт, спортни специалисти в областта на адаптираната 
физическа активност и адаптирания спорт, подобряване физическото, 
психическото и функционално състояние, както и социалната интеграция 
и адаптацията на хората с увреждания и децата в риск.  
      Разработени са формуляри и образци на документи за 
кандидатстване с проекти по програма “Спорт за хора с увреждания и 
деца в риск”.  

 
▪ организиране и провеждане на обучение за повишаване на 

кадрите в областта на спорта за учащи; 
Дейности за предоставяне на продукта/услугата: 
        Обучение за повишаване квалификацията на кадрите от спортните 
училища ще се проведе през второто полугодие на 2010 г. 

Проведени са консултации, работни срещи и съвещания с 
представители на правителствени и неправителствени организации, 
свързани с развитието на спорта за учащи и дейността на спортните 
училища. 

Взето е участие в работни срещи, съвещания, конференции, комисии 
и други форуми с представители на правителствени и неправителствени 
организации, свързани с развитието на спорта за учащи.  
 

▪ осигуряване на възможности за двигателна активност, спортно-
състезателна дейност и изява;  

Дейности за предоставяне на продукта/услугата:  
Подпомогната е координацията и провеждането на „Ученически 

игри” за учениците от общообразователните училища и за учениците от 
специалните училища за ученици с увреждания. Ученическите игри са 
основна форма за организиране на извънкласни спортни дейности на 
учениците, предоставяне на възможност за изява на училищни отбори и 
на ученици с изявен спортен талант. 

През периода е осъществена  координация и са оказани помощ и 
съдействие при провеждане на Ученическите игри за 2009/2010 учебна 
година:  

- Ученически игри за учениците от общообразователните училища 
през учебната 2009/2010 г. Състезанията са проведени в четири етапа – 
общински, областен, зонален и финален по 8 вида спорт. Общият брой 
участници е 135 464;  

- Ученически игри за ученици с увреден слух, нарушено зрение, с 
физически увреждания и увреждания на централната нервна система. 
През учебната 2009/2010г. са проведени състезания по 8 вида спорт. 
Броят на участниците е 315; 



 18

 
▪ подпомагане на учебно - тренировъчната и спортно - 
подготвителната дейност в спортните училища;  

Дейности за предоставяне на продукта/услугата:  
Разработена и утвърдена е Концепция за развитие на спортните 

училища в Република България.  
Извършена е процедура по съгласуване на държавния план – прием    

/ДПП/ на учениците в спортните училища за учебната 2010/2011г. и 
неговото утвърждаване от МОМН. Утвърденият от министъра на 
образованието, младежта и науката ДПП е за 1879 ученици по 28 вида 
спорт, в 21 спортни училища в страната.  
    Осъществена е координация и е оказано съдействие при провеждане 
на първи тур на приемните изпити в спортните училища. 
 
 

 Отчет на изпълнението на административните 
разходи (субсидии, стипендии, награди), включително 
проектите по програмата  
 
 Изпълнението на администрираните разходи по програма „Спорт за 
учащи” за първото полугодие на 2010 г. е следното:  
    - Субсидии по договори за организиране и провеждане на 
ученическите игри за общообразователните училища – 462 830 лв. 
    - Субсидии по договори за организиране и провеждане на 
ученическите игри за ученици от специалните училища – 27 500 лв. 
  -  Стипендии - 600 лв. изплатени от бюджета на Спортно училище 
„Генерал Владимир Стойчев”, гр. София на ученик от училището, 
класиран на Ученическите игри от националния спортен календар на 
МОМН през м. май 2009 г. В рамките на първото полугодие на 2010 г. по 
бюджета на МФВС, респективно на спортното училище  е извършена 
корекция от Министерство на финансите по предложение на МОМН в  
размер на 360 лв. за тези средства. 
 

 Отчет на показателите за изпълнение на програмата 

  ПРОГРАМА „СПОРТ ЗА УЧАЩИ” 

 Показатели за изпълнение Мерна  

единица 

План 

2010 г. 

Отчет 

полугодие 
2010 г. 

1. Организиране и провеждане на 
обучение за повишаване 
квалификацията на кадрите в областта 
на спорта за учащи  

  

Обучение на кадри от спортните училища Сума 15 000 - 

участници: СУ Брой 21 - 

участници: учители по вид спорт  Брой 100 - 

2. Осигуряване на възможности за 
физическа активност, спортно - 
състезателна дейност и изява  
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Подпомагане реализацията на   “ Ученически 
игри”  

  

- за общообразователните училища Сума 
 

464 000 462 830 

ІІ етап – областни сума  125 000 

    Отбори Брой 3 200 2 817 

    участници     Брой 40 000 28 638 

    Спортове Брой 9 8 

ІІІ етап – зонални Сума  108 830 

    Отбори Брой 1 100 1 010 

    участници     Брой 10 000 9 228 

    Спортове Брой 9 8 

ІV етап – финални Сума  229 000 

    Отбори Брой 340 301 

    Участници Брой 1 450 2 608 

    Спортове Брой 9 8 

Подпомагане реализацията на  “ Ученически 
игри” чрез спортни уреди и пособия Сума 

90 000 63 841 

Подпомагане реализацията на  “ Ученически 
игри”  

  

- за специалните училища Сума 39 500 27 250 

финални състезания    

    Състезания Брой 6 6 

    Участници Брой 340 315 

    Спортове Брой 7 7 

Подпомагане програми за физическа 
дееспособност и развитие на спорта за 
учащите 

Сума 
 

5 000 - 

    населени места Брой 8 - 

    Участници Брой 2 000 - 

3. Подпомагане на учебно – 
тренировъчната и спортно – 
подготвителната дейност в спортните 
училища 

   

Държавен план- прием /ДПП/ на учениците в 
спортни училища 

Брой 21 21 

    Спортове Брой 28 28 

    Паралелки Брой 59  

    Ученици Брой 1 596 1 090 

Подпомагане на СУ – спортни екипи Сума      
 

95 000 - 

4. Дирекция „ФВСУ”  Сума 19 500 6 062 

5. СУ” Генерал Владимир Стойчев” - гр. 
София 

Сума 1984 062 751 556 
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 Източници за данните по показатели за изпълнение  
 
     Информация за данните по показателите за изпълнение се събира, 
обработва и обобщава от дирекция „ФВСУ”. Същата постъпва със 
съдържателните и финансови отчети на изпълнителите на проекти 
(БАСУ, БПА, СФГБ), одобрени по съответните програми.  
 

 Описание на факторите и причините, оказали 
въздействие върху непостигането на планираните 
(заявените) целеви стойности  
 
При изпълнението на програмата и заложените целеви стойности, 

факторите и причините оказали въздействие са:  
▪ премахване на спорта плуване от програма “Ученически игри” и 
съответно намаления брой отбори и участници; 
▪ промени в нормативна уредба – ЗФВС и предстоящи промени в 
поднормативни документи, което налага обучението на кадри от 
спортните училища да се проведе през второто полугодие на 2010 г.;      
▪ ниска активност от страна на целевите групи, неотговаряща на 
прогнозната;  
 
 

 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 

 
 Отговорност за изпълнение на програмата  

 
   Дирекция “Физическо възпитание и спорт на учащите”.  
 
 
 
ІV. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА В 
ОБЛАСТТА НА СПОРТА ЗА ВИСОКИ ПОСТИЖЕНИЯ 

1. Преглед на изпълнение на политиката 
 
 

 Описание на степента на изпълнение на заложените 
стратегически и оперативни цели, допринасящи за 
нейното постигане 
Стратегически цели 
▪ създаване на условия за издигане спортния престиж на нацията на 

световно равнище, чрез селективно концентриране на материално – 
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техническия и кадрови потенциал и създаване на оптимални условия за 
реализация на българските спортисти; 
▪ реализиране на проекти за провеждане на европейски, световни и 

други международни първенства на територията на Република България; 
▪ поддържане на информационна система с актуална база-данни на 

лицензираните организации и членуващите в тях спортни клубове. 
▪ Оптимизиране, управление и контрол на тренировъчния процес на 

елитните български спортисти, чрез прилагане на научно-обосновани 
методики за оценка нивото на подготовка, за постигане на високи 
спортни резултати. 
 
Основната стратегическата цел - създаване на условия за издигане 

спортния престиж на нацията на световно равнище, чрез селективно 
концентриране на материално – техническия и кадрови потенциал и 
създаване на оптимални условия за реализация на българските 
спортисти се изпълнява чрез програмите на МФВС за олимпийска 
подготовка и за развитие на спорта за високи постижения. По двете 
програми за разгледани и одобрени проектите на 73 спортни федерации 
и са сключени договори за финансово подпомагане на дейностите по 
проектите. 
По стратегическата цел - реализиране на проекти за провеждане на 

европейски, световни и други международни първенства на територията 
на Република България, са разгледани проектите на 21 спортни 
федерации и са изготвени договори за подпомагане от МФВС на 
провеждането на 19 световни и европейски първенства и световни купи 
на територията на Република България по 17 одобрени проекта. 
Във връзка с изпълнение на стратегическа цел - поддържане на 

информационна система с актуална база-данни на лицензираните 
организации и членуващите в тях спортни клубове, перманентно се 
актуализира информацията в Националния регистър на лицензираните 
спортни организации и на членуващите в тях спортни клубове. През 
първото полугодие са вписани 560 спортни клуба и са актуализирани 
данните на 90 спортни федерации и спортни клубове. 
 

 
Оперативни цели 
 Осъществява се постоянен методически контрол за изпълнението на 

одобрените проекти и реализиране на оперативните цели по програмите: 
▪  провеждане на високоефективен тренировъчен процес и успешно 

представяне на спортистите на олимпийски игри, световни и европейски 
първенства; 
▪ подбор на талантливи деца и юноши и развиване на потенциала им 

за постигане на високи спортни резултати; 
▪ повишаване качеството на държавните първенства. 
▪ усъвършенстване на системата за управление на тренировъчния 

процес и повишаване ефективността на спортната подготовка, чрез 
внедряване на нова апаратура и методики за изследване на спортно-
техническите качества 
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 Изготвени са  анализи за  постигнатите от спортистите резултати на 
проведените през първо шестмесечие олимпийски игри, световни и 
европейски първенства. 
В края на 2009 година, МФВС закупи специализирана апаратура, чрез 

която да бъдат усъвършенствани и оптимизирани използваните методики 
за управление  на тренировъчния процес. Използват се такива действия, 
които са най-близки по технически характеристики със специфичните за 
вида спорт движения. Това в голяма степен обективизира информацията 
от проведените изследвания, което от своя страна повишава 
възможностите за ефективно управление и контрол на спортната 
подготовка. 

▪ Новозакупената  специализирана  апаратура  се използва за 
усъвършенстване на методиките използвани при комплексните 
изследвания;  

▪ Извърши се обучение на специалисти за работа с вече апробираната 
методика за провеждане на спироергометрично изследване в теренни 
условия; 

▪ Внедрена е новата методика КРП /кардио-респираторна проба/, 
която се ползва от националния отбор по художествена гимнастика; 

▪ Обучени са специалистите, извършващи научно-приложна дейност 
към съответните федерации, за работа с новозакупените пулстестери, 
като за база данни се ползват и част от резултатите от комплексните 
функционални изследвания;  
▪ Създадена е необходимата организация за наблюдение и текущ 

контрол на спортната подготовка на елитните състезатели, като са 
разработени критерии за оценка на тренировъчния процес. 

 
 
 

 Описание на степента на достигане на очакваната 
полза/ефект за обществото от постигането на 
стратегическата цел за съответната област на 
политика  

 
Изпълнението на заложените цели се реализира чрез разработване,  

и координиране на програми и проекти за развитие на спорта  за високи 
постижения с оглед на: 

▪ Издигане авторитета на българския спорт, чрез реализиране 
възможностите на елитните ни спортисти и завоюване на призови 
класирания при участието им на световни и европейски първенства.  

▪ Силен социален ефект предвид факта, че примера на добрите 
спортисти и високите им постижения увличат в занимания със спорт 
голяма част от населението – особено децата и младежите.  

▪ Създаване на условия за популяризиране на страната ни, чрез 
отразяване на организираните на територията на Република България 
Световни и Европейски първенства и други международни прояви.  
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▪ Наличие на информационна система с актуални данни за ползване 
от потребителите. 
Чрез реализиране на тази политика не е възможно да се измери 

директно ползата за обществото, но спортът, като дейност,  е 
всеобхватен. Високите постижения на спортистите увличат в активни 
спортни занимания гражданите на България. От своя страна системните 
занимания със спорт, намаляват заболеваемостта, дават възможност да 
се поддържат и усъвършенстват двигателните възможности, подобряват 
физическото и психично здраве на нацията. Намалява риска от 
злоупотреба с наркотични и упойващи вещества. Всичко това косвено 
дава не малък икономически ефект, тъй като доброто психично и 
физическо здраве е предпоставка за подобряване трудоспособността и 
ефективността на учебната и трудова дейност. МФВС, създава условия и 
подпомага спорта за всички, детско-юношеския спорт, ученическия 
спорт, университетския спорт, както и цялостната общественополезна 
спортна дейност за подобряване здравословното състояние на нацията. 

 
 

 Отговорност за изпълнение на целите в областта на 
спорта за високи постижения 

 
Дирекция „Спорт за високи постижения”  
Дирекция „Научно и медицинско осигуряване” 
Дейността  се ръководи и контролира от Лазар Каменов – зам. министър 
на физическото възпитание и спорта. 
 

 
 Преглед на настъпилите промени на нормативната 
уредба през отчетния период 

 
Няма настъпили промени в нормативната уредба. Разработени са: 
▪ Проект на Наредба за допингов контрол при тренировъчна и 

състезателна дейност; 
▪ Проект за изменение и допълнение на Закон за физическото 

възпитание и спорта (изм. и доп., ДВ бр. 50 от 02.07.2010 г.) 
 
  

2. Преглед на изпълнението на програма „Олимпийска 
подготовка” 

 
 Описание на степента на изпълнение на заложените в 
програмата цели 
▪ Програмата за олимпийска подготовка е разработена за постигането 

на следните цели: 
 ▪ Оптимизиране на планирането в многогодишен и годишен аспект – с 
проектите по програмата са внесени планове за развитие на спортистите 
до 2012 г. – Олимпийски игри Лондон, както и подробно описание на 
тренировъчните програми и очакваните резултати през 2010 г. 
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 ▪ Подбор на състав от състезатели и треньори, способни да отговарят 
на високите изисквания в европейски и световен мащаб – подбора е 
извършен, чрез одобряване на предложените в проектите по програмата 
състезатели и треньори. 
 ▪ Качествен подбор на талантливи деца и юноши и създаване на 
условия за спортното им развитие и постигане на високи спортни 
резултати – отпуснато е финансово подпомагане на подготовката и 
участието в международни състезания на талантливи деца и юноши, 
включени в одобрените проекти на спортните федерации по програмата. 
 ▪ Организиране на съвременно ниво работата на спортно 
педагогическите кадри за осигуряване на тренировъчния процес и 
постигане на спортни резултати от световно и олимпийско ниво. 
 ▪  Осигуряване на съвременна спортна база, научно - изследователска 
апаратура и технологии за повишаване на качеството и ефективността 
на подготовката – според наличните финансови ресурси се осигурява 
научно -изследователска апаратура за нуждите на националните отбори.  
 ▪  Реализация на финансиране на олимпийската подготовка, адекватна 
на постигнатите резултати, организацията и дейностите в различните 
нива на олимпийските и националните отбори и тяхната 
конкурентноспособност на международно ниво – изготвена е система от 
критерии и показатели за оценка на изпълнение на постигнатите от 
спортните федерации резултати при реализирането на проектите. 
 
 

 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне 

 
Сключени са договори за финансово подпомагане на спортни 

дейности с 36 спортни федерации. 
Спортните федерации са отчели изпълнението на дейностите, 

включени в проектите по програмата, като са реализирани 
тренировъчните планове и 29 спортисти са завоювали призови 
класирания от олимпийски игри, световни и европейски първенства. 
  
 
 
 

 Описание на изпълнението на администрираните 
разходи, включително проектите по програмата 

 
▪ Субсидии по договори със Български спортни федерации за 

олимпийска подготовка – 12 503 238  лв., в  т. ч. 8 373 392 лв.  от  
бюджетната  сметка и 4 129 846 лв. от набирателната сметка; 
▪ Субсидия по договор за участие на Параолимпийски игри Ванкувър 

2010  - 63 100 лв. от бюджетната сметка; 
▪ Субсидия по договор за Зимни олимпийски игри Ванкувър 2010 – 350 

793 лв. от бюджетната сметка; 
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▪ Субсидии за финансово подпомагане дейността на спортни клубове 
по договори за олимпийска подготовка на Български спортни федерации 
за олимпийска подготовка – 2 996 582 лв. от набирателната сметка. 
 
 

 Отчет на показателите за изпълнение на програмата  
 

ПРОГРАМА „ОЛИМПИЙСКА ПОДГОТОВКА” 
                                                                                                              в лева 
Показатели за изпълнение Мерна  

единица 

План 

 2010 г. 

Отчет 
полугодие 

2010 г. 

1. Разработване на програма за олимпийска 
подготовка 

Брой 1 1 

2. Изготвени договори по програма за 
олимпийска подготовка 

Брой 35 36 

 Сума 20 566 970 12 503 238 

3. Финансово подпомагане дейността на 
спортните клубове по договори за 
олимпийска подготовка на БСФ по 
олимпийски спортове 

Сума 

 

6 500 000 2 996 582 

3. Организирани на семинари Сума 10 000 - 

4. Обучени в семинари Брой 20 - 

5. Участие на Олимпийски и Параолимпийски 
игри и младежки олимпийски игри 

Сума 1 200 000 413 893 

6. Командировки Сума 13 496 2 434 

 
 
 
 

    Описание на показателите за изпълнение на 
програмата 
 

Сключени са договори с 36 спортни федерации и са отпуснати 60% 
от планираните средства за реализиране на включените в проектите по 
програмата дейности.  

Отпуснати са над 46 % от планираните средства за дейността на 
спортните клубове по договорите за олимпийска подготовка. 

Организирани са участията на българските делегации на Зимните 
олимпийски и Параолимпийски  игри във Ванкувър. 
 
 

 Източници за данните по показатели за изпълнение 
 

Дирекция „Спорт за високи постижения” и дирекция „Научно и 
медицинско осигуряване” към МФВС, спортните федерации, сключили 
договори по програмата. 
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 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 

 
 Отговорност за изпълнението на програмата 

 
     Дирекция „Спорт за високи постижения”  

 
 

 
3. Преглед на изпълнението на програма „спорт за 
високи постижения” 
 

 Описание на степента на изпълнение на заложените в 
програмата цели 
 
Програмата е разработена за постигането следните цели: 

 ▪ Изпълнение на спортен календар от национални и международни 
състезания, за създаване на условия за максимална реализация на 
спортистите и постигане на широк социален ефект – в одобрените 
проекти по програмата са включени дейности по организирането на 
държавни първенства и участие на националните отбори мъже и жени на 
световни и европейски първенства.   
 ▪ Прилагане на система от предварително обявени критерии и 
показатели за определяне съставите на националните отбори и 
нормативи за участие на европейски и световни първенства – съставите 
на националните отбори, включени в одобрените проектите по 
програмата са определени на база завоювани призови класирания на 
световни и европейски първенства през предходната година. 
 ▪ Изграждане на единна система за подготовка на занимаващите се със 
спорт. Планиране на годишния тренировъчен процес, като предпоставка 
за масова изява, развитие и реализация в състезания от различен ранг – с 
проектите по програмата са внесени годишни тренировъчни планове и 
прогнозни класиране на състезателите от националните отбори. 
 ▪ Оптимизиране на тренировъчния и състезателен процес, чрез 
различни методики, за постигане на високи спортни резултати на 
българските елитни спортисти.  
 Използваните методики за изследване са достатъчно информативни и 
дават възможност за ефективно управление на тренировъчния процес. В 
тази връзка, провежданите изследвания са постигнали основната цел – 
създаване на условия за достигане на високи спортни резултати. 
Същевременно са предприети необходимите мерки за увеличаване и 
усъвършенстване на информационните потоци за ефективността на 
тренировъчните въздействия, чрез внедряване на нови технологии и 
методики. 
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 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне 

 
▪ указание за условията и реда за кандидатстване на българските 

спортни федерации за финансово подпомагане на тренировъчната и 
състезателната дейност по програмата; 
▪ указание за условията и реда за финансово подпомагане при 

организирането на значими престижни международни спортни прояви от 
българските спортни федерации; 
▪ договори с българските спортни федерации за спортно развитие; 
▪ превеждане на финансови средства на българските спортни 

федерации за спортно развитие; 
▪ превеждане на финансови средства на спортните клубове за 

финансово подпомагане на тренировъчната и състезателната дейност; 
▪ издаване на спортни лицензии на българските спортни федерации и 

удостоверения на спортните клубове; 
▪ организиране и провеждане на обучение в курсове за повишаване 

квалификацията на треньорските кадри на националните отбори; 
▪ спортно - педагогически изследвания и анализи; 
▪ Комплексни функционални  и психологични  изследвания  и анализи. 
▪ Допинг анализи 
▪ Физикално възстановяване 
 
За предоставянето на продуктите/услугите бяха изпълнени 

следните дейности: 
▪ разгледани са от Експертна комисия проектите на спортните 

федерации за спортна дейност, като са дадени експертни становища за 
целесъобразните размери на финансовите средства по дейности и са 
направени предложения за общия размер на финансовите средства за 
всеки проект отделно; 
▪ подготвени са договори за спортна дейност и на приложенията към 

тях за размера на финансовите средства по дейности;  
▪ изготвени са договори за финансово подпомагане провеждането на 

европейски, световни и други международни първенства на територията 
на Република България;  
▪ предоставени са финансови средства за реализацията на одобрените 

проекти на спортните федерации по Програмата за развитие на спорта за 
високи постижения; 
▪ изготвени са становища към тримесечните финансови отчети за 

изпълнените мероприятия по приложенията към договорите за спортна 
дейност; 
▪ подготвени са заповеди за материално стимулиране по Инструкция 

за награждаване на спортисти с парични средства от Министерство на 
физическото възпитание и спорта за постигнати призови класирания 
през 2010 г.; 
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▪ издадени са или са подновени спортните лицензии на спортните 
федерации, както и на удостоверения на членуващите в тях спортни 
клубове;  
▪ изплатени са премии на олимпийските медалисти, прекратили 

активна състезателна дейност. 
▪ Комплексни функционални  и психологични  изследвания  и анализи. 
▪ Допинг анализи 
▪ Процедури за възстановяване на състезателите  

 
 

 Описание на изпълнението на администрираните 
разходи, включително проектите по програмата 

 
▪ субсидии за осъществяване на болнична помощ, по договор със 

СБАЛТОСМ, съгл. чл. 106 от Закона за лечебните заведения – 90 000 лв. 
от бюджетната сметка на МФВС;  
 ▪ премии за олимпийски шампиони, прекратили активна 
състезателна дейност – 905 208 лв. от набирателната сметка; 
 ▪ награди за стимулиране на спортисти и треньори – 681 051 лв. От 
бюджетната сметка; 
 ▪ субсидии на организации с нестопанска цел по договори за 
организиране и провеждане на домакинства на състезания и първенства 
от Международния спортен календар – 11 357 332 лв., в т.ч. 10 990 950 
лв. от бюджетната сметка и  предоставени и – 366 382 лв.  от 
набирателната сметка; 

▪ субсидии на организации с нестопанска цел за социално 
подпомагане и лечение спортисти и други спортни дейности -  97 071 лв. 
от бюджетната сметка; 

▪ субсидии по договори за финансиране дейността на БСФ и 
финансово подпомагане дейността на спортни клубове – 2 060 441 лв. от 
набирателната сметка на ДАМС; 

▪ субсидии за Европейски младежки фестивали по олимпийски 
спортове – 85 876 лв.  
 
 

 Отчет на показателите за изпълнение на програмата 
 

ПРОГРАМА „СПОРТ ЗА ВИСОКИ ПОСТИЖЕНИЯ” 
 
Показатели за изпълнение Мерна 

единица 
План 

  2010 г. 

Отчет 
полугодие 

2010 г.. 

1. Указания и инструкции:    

Изготвени заповеди по програма за развитие 
на спорта за високи постижения 

Брой 

 

200 

 

 

179 

 Сума 2 633 030 2 060 441 

Изготвени заповеди за материално 
стимулиране на спортисти и треньори 

Брой 
4 

 

2 
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 Сума 2 000 000 681 052 

Европейски младежки фестивали по 
олимпийски спортове и Национални 
олимпийски фестивали 

Сума  
 

400 000 

85 876 

Регистрационен и лицензионен режим:    

Вписани клубове Брой 150 560 

Актуализация на данни в Националния 
регистър на СК 

Брой 100 80 

Актуализация на данни в Националния 
регистър на БСФ 

Брой 50 10 

Издадени удостоверения Брой 150 564 

Подадени документи за издаване на спортна 
лицензия 

Брой 15 9 

Издадени документи за издаване на спортна 
лицензия 

Брой 15 3 

Схеми за финансиране на СК Брой 65  

2. Изготвени договори за спортно развитие и 
дейност на БСФ 

Брой 90 37 

3. Показател - "Функционални изследвания и 
психологичен анализ" 

Брой 
комплексни 
функцио- 
нални 

изследвания 

900 

614 

4. Показател - "Допинг - контрол" 
Брой допинг 

проби 
400 136 

5. Показател - "Физикално възстановяване" 

Брой 
физикално 
възстановяв

ани 
състезатели 

750 605 
 
 
 

6. Дирекция "Научно и медицинско 
осигуряване" 

Сума 340 282 129 996 
 

7. Организирани курсове и семинари Брой 
 

1 

 

 Сума 16 000  

8. Обучени в курсове и семинари  Брой 
 

35 

 

9. Социално подпомагане и лечение на 
спортисти и други спортни дейности 

Сума 
 

130 000 

 

97 071 

10. Командировки Сума 20 720 748 

11. Консумативи, канцеларски материали и 
телефони 

Сума 11 420 5 254 

12. Отпечатване на материали Сума 2 300 261 

13. НКДК Сума 123 466 31 237 

14. Членски внос допълнително 
споразумение за спорта 

Сума 
 

13 683 

13 274 

15. Болница – СБАЛТОСМ Сума 180 000 90 000 

16. Членски внос WADA Сума 31 294 27 866 

17. Премии олимпийски медалисти, 
прекратили активна състезателна дейност 

Сума 
 

1 825 000 

 

905 208 
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18. Домакинство на състезания и първенства 
от международния спортен календар по 
Инструкция №1/1999 г. 

Сума 
 

12 445 047 

 

11 357 332 

19. Първенства на Югоизточна Европа и 
Черноморския регион 

Сума 
 

90 000 

- 

 

 
 

    Описание на показателите за изпълнение на 
програмата 
 

Сключени са договори с 37 спортни федерации и са отпуснати 78% 
от планираните средства за реализиране на включените в проектите по 
програмата дейности.  

Изготвени са 2 заповеди за материално стимулиране на спортисти 
треньори и са наградени 19 спортисти и 7 длъжностни лица за 
постигнати призови класирания през 2010 г. 

Вписани са 560 спортни клуба в Националния регистър на 
лицензираните спортни организации и на членуващите в тях спортни 
клубове.  

Актуализирани са данни на 80 спортни клуба и 10 спортни 
федерации в Националния регистър. 

Издадени са удостоверения за вписване в Националния регистър на 
564 спортни организации и спортни клубове. 

Подадени са документи за издаване на лицензия от 9 спортни 
федерации. 

Издадени са документи за лицензия на 3 спортни федерации. 
Подпомогнато е лечението на спортисти и са изразходени 100% от 

предвидените средства за лечение на спортисти.  
Ежемесечно са изплащани премии на 225 спортисти, прекратили 

активна състезателна дейност. 
Одобрени са проектите на 17 спортни федерации за домакинство 

на състезания и първенства от международния спортен календар по 
Инструкцията №1/1999г.  
   Комплексни функционални  и психологични  изследвания  и 
анализи се провеждат през целия тренировъчен цикъл на състезателите, 
в различни етапи от подготовката. Дейностите по тях включват 
измерване на  различни показатели на тренировъчния процес, чрез 
специализирани методики, систематизиране на   база данни, анализ на 
резултатите и даване на препоръки към треньорските ръководства за 
оптимизиране на тренировъчната дейност.  
  Проведени са комплексни функционални и психологични 
изследвания и анализи на 614 спортисти от 25 вида спорт. Извършени са 
биохимични изследвания, като са анализирани 3 245 бр. лактатни проби. 
      Извършени са текущи консултации с треньори от БСФ за работа с 
методиката пулсометрия, както и експертни наблюдения по време на 
тренировка на 6 вида спорт.  
      Извършват се анализи на допинг проби от състезателен и 
извънсъстезателен контрол на български спортисти по плана на 
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Националната комисия за допингов контрол /НКДК/.  Допинг пробите се 
предоставят за анализ в отдел „Допинг контрол” /ДК/ на дирекция НМО, 
от НКДК. В тази връзка, изпълнението на плануваните показатели 
изцяло зависи от НКДК. Всички постъпили за анализ допинг проби в 
отдел ДК са обработени и резултатите са предоставени на НКДК. 

Извършен е анализ за наличие на забранени вещества и методи на  
136 допинг проби по план на НКДК, за които са направени 1 263 
химични обработки. 
     Физикално възстановяване - извършват се процедури за 
възстановяване на състезателите от националните отбори след високи 
тренировъчни натоварвания, като се ползват различни специализирани 
методики. 
    Извършени са  770 процедури за физикално възстановяване на 305 
национални състезатели от различни видове спорт. Посочените данни са 
с натрупване.  
 

   Източници за данните по показатели за изпълнение 
        Данните са взети от  дирекция „Спорт за високи постижения” и 
дирекция „Научно и медицинско осигуряване” към МФВС и спортните 
федерации, сключили договори по програмата. 
 
 

 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 

 
 Отговорност за изпълнението на програмата 

    
   Дирекция „Спорт за високи постижения”  
   Дирекция „Научно и медицинско осигуряване” 

 
 

 
V. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА ЗА 
ПРИВЕЖДАНЕ НА СПОРТНИТЕ ОБЕКТИ И СЪОРЪЖЕНИЯ 
ВЪВ ВИД, ОТГОВАРЯЩ НА СЪВРЕМЕННИТЕ 
МЕЖДУНАРОДНИ СТАНДАРТИ 

1. Преглед на изпълнение на политиката 
 

  Описание на степента на изпълнение на заложените 
стратегически и оперативни цели 

       
      Държавната политика  в тази област е насочена към осигуряване 
на оптимални условия за пълноценно използване на спортните обекти и 
съоръжения за утвърждаване  и разширяване  позициите на Република 
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България в развитието на спортовете, имащи престижно и социално 
значение. 
      Основната цел на политиката е ефективното функциониране на 
националната система за физическо възпитание и спорт, ускорена 
модернизация  на съществуващата спортна база  и нейното привеждане 
в съответствие с утвърдените международни стандарти, изискванията на 
Европейския съюз и международните спортни организации, и създаване 
на условия за достъп до тях на хора с увреждания (хора с двигателни и 
сензорни дефицити) са изпълнени заложените в програмата цели.   
          Приоритетите през първото полугодие на 2010 година бяха 
насочени към модернизирането на спортните обекти и съоръжения и 
тяхната инфраструктура,  в съответствие с международните нормативи и 
стандарти.  
          Изпълнението на заложените цели по политиката се постига чрез:
    

▪ Създаване на предпоставки за развитие на качествено ново 
равнище на спортните обекти и съоръжения и обектите за социален 
туризъм -държавна и общинска собственост. 
▪ Взаимодействие, координация, планиране и анализ на 

строително-ремонтните дейности в действията на спортните 
организации, държавните и общински администрации. 
▪ Промяна на законодателството в областта на управлението, 

стопанисването и разпореждането със спортни обекти и съоръжения. 
▪ Разглеждане на възможности за публично – частното 

партньорство. 
▪ Контрол на управлението, стопанисването и разпореждането със 

спортни обекти и съоръжения. 
▪ Прилагане на високоефективни строителни способи и материали 

при ремонта и реконструкцията на спортните обекти и съоръжения и 
обектите за социален туризъм. 
▪ Спазване на условията и реда за провеждане на процедури по 

ЗОП и НВМОП. 
▪ Актуализиране на базата данни за изготвяне на публичен 

регистър за спортни обекти и съоръжения и обектите за социален 
туризъм (държавна, общинска и частна собственост). 
▪ Изготвяне на критерии за категоризация на спортните обекти и 

съоръжения и обектите за социален туризъм. 
▪ Изготвяне на критерии за създаване на публичен регистър на 

спортните обекти в училищата – открита и закрита спортна база. 
▪ Извършване на категоризация и лицензиране на спортните 

обекти и съоръжения. 
▪ Упражняване на ефективен технически  контрол при ремонта, 

реконструкцията и модернизацията на спортните обекти и 
съоръжения , финансирани от МФВС (бюджет и набирателна сметка) 
по Наредба № 1/13.12.2002г. и Наредба № Н-1/08.02.2007г. 
▪ Изготвяне на техническо задание и проекти за реконструкцията 

на сградите, в които ще се създаде  Националната антидопингова 
лаборатория и антидопингов център и Центъра за контрол и 
управление на спортната тренировка. 
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▪ Подобряване на енергийната ефективност при използване на 
СОС; 
▪ Подобряване на материално- техническата база в СУ „Ген. 

Владимир Стойчев” 
▪ Осигуряване на достъп за хора с увреждания до спортни 

занимания чрез изграждане на достъпна архитектурна среда в 
съответствие с чл. 36 от ЗИХУ. 

 
 Описание на степента на достигане на очакваната 

полза/ефект за обществото от постигането на 
стратегическата цел за съответната област на политика: 

        
Ефектът от дейностите за периода 01.01.2010 до 30.06.2010г. е 

постигнат при оптималното и рационално използване на материалната 
база, кадри и специалисти. Изпълнени са заложените за реализиране 
през периода цели в програмата. Анализът на показателите показва 
подобряване на състоянието на спортните обекти и съоръжения, 
подобряване на тяхната топлотехническа характеристика с мероприятия 
за повишаване на енергийната ефективност на СОС  и тяхната 
използваемост, както от организирани отбори и клубове, така и за 
свободен достъп за граждани, създаденият достъп до тях на хора с 
увреждания, броя на реконструираните и модернизирани спортни обекти 
и съоръжения и средствата отпуснати за тяхното финансиране. 

  Създадени са предпоставки за развитие и популяризиране на 
спортовете практикувани от хора с увреждания, както и включването им 
във всички сегменти на спортния живот,  като важен фактор за 
интегрирането им  в обществото. Създаден е достъп до спортни обекти и 
съоръжения и реконструирани спортни обекти  за спорт на хора с 
увреждания. 
        Усилията са насочени към осигуряване на оптимални условия за 
пълноценно използване на спортните обекти и съоръжения с цел 
утвърждаване позициите на Република България сред световната 
спортна общественост. 
 Изграждането  на Многофункционална спортна зала за 17 000 
зрители в град София и напредъка на строително- монтажните работи, 
както и монтажа на уникалните стоманени конструкции се контролира 
освен от строителен надзор и от представители на МФВС.  

Изграждане и лицензиране на Национална антидопингова 
лаборатория, модерен антидопингов център, както и изграждане на 
Център за контрол и управление на спортната тренировка са 
изключително необходим за развитието на спорта и защитата на 
спортистите от некоректни изследвания, а също така ще спестят редица 
ненужни разходи.  
 

 Отговорност за изпълнение на целите в съответната 
област на политика 

     Дирекция „Инвестиционна политика и управление на собствеността”. 
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     Други институции, допринесли за постигането на 
ползата/ефекта по отношение на показателите 

 
▪ Министерство на регионалното развитие и благоустройството  

във връзка с изграждането, реконструкцията и модернизацията на 
националните спортни обекти и съоръжения, с прехвърляне на 
собственост от ведомство във ведомство, изготвяне на национални 
комплексни устройствени схеми; 
▪ Министерство на отбраната – съвместно ползване на материално 

техническата база и предоставени спортни комплекси и обекти от МО на 
ДАМС; 
▪ Министерство на вътрешните работи - предоставени гранични 

застави и преустройството им в туристически обекти. 
▪ Министерство на образованието и науката – финансиране 

ремонта и реконструкцията на открити спортни площадки в училищата; 
▪ Министерство на труда и социалната политика – във връзка с 

осигуряване на свободен достъп до спортните обекти и съоръжения на 
хора с увреждания и участие в съвместни комисии; 
▪ Неправителствени организации и фондации имащи 

отношение към спорта и социалния туризъм; 
▪ Общински и областни администрации – във връзка с ползване, 

поддръжка и експлоатация на спортни обекти и съоръжения с местно 
значение; 
▪ Български олимпийски комитет – съвместна експлоатация на 

националните спортни бази; 
▪ Български туристически съюз – ремонт и реконструкция на 

обектите за социален туризъм и високопланински туристически обекти, 
включени в международни туристически маршрути. 

 
 

 Преглед на настъпилите промени на нормативната 
уредба през отчетния период; 
 
Няма изменения на нормативната уредба през отчетния период. 

Разработени са проекти за:  
 

▪ Приемане на изменение и допълнение на Закона за физическото 
възпитание и спорта ; 
▪ Предложение за изменение и допълнение на Правилника за 

прилагане на Закона за физическото възпитание и спорта ; 
▪ Предложение за изменение и допълнение на Наредба № Н-

1/07.02.2007г. 
▪ Изменение и допълнение на Закона за устройство на територията; 
▪ Предложение за изменение на Наредбата за сигурността на 

спортните обекти и съоръжения преди, по време и след провеждане 
на спортното мероприятие. 
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2. Преглед на изпълнението на програма „Спортни 
обекти и съоръжения” 

 
 Описание на степента на изпълнение на заложените в 
програмата цели      

      Целите на програмата са свързани с реконструкцията и 
модернизацията на спортните обекти и съоръжения и обектите за 
социален туризъм, съобразени с изискванията на съответните 
нормативни изисквания, международните стандарти  на спортните 
федерации, както и за създаване на условия за спорт на хората с 
увреждания (хора с двигателни и сензорни дефицити). 

За постигане на стратегическата цел „Реконструкция и 
модернизация на спортните обекти и съоръжения”, програмата е 
разработена и реализирана като се отчита особено важната роля на 
разработената политика по отношение на спортните обекти и 
съоръжения.  
▪ Създадени са оптимални условия за предоставяне на  спортни обекти 

и  съоръжения – държавна собственост и части от тях. 
▪ Подпомогнати са спортни организации стопанисващи и управляващи 

обекти държавна или общинска собственост за ремонт, реконструкция и 
модернизация на поверените им спортни обекти и съоръжения. 
▪ Актуализиран е публичния регистър на спортните обекти и 

съоръжения и обектите за социален туризъм, възложено е разширение и 
включване на нови функции и модули в съществуващата софтуерна 
система. 
▪ Изготвени са критерии за категоризация на спортните обекти и 

съоръжения. 
▪ Изготвен е програмен продукт за категоризацията на спортните 

обекти и съоръжения. 
▪ Изготвен е макет за допълнителен модул към регистъра на СОС за 

спортната база в училищата. 
▪ Стопанисване и управление на предоставените на МФВС спортни 

обекти и съоръжения. 
▪ Упражняван е контрол по изграждането  на Многофункционална 

спортна зала за 17 000 зрители в град София .  
▪ Изготвени са проекти  във връзка с изграждането на Националната  

антидопингова лаборатория и модерен антидопингов център, както и 
изграждането на Център за контрол и управление на спортната 
тренировка.  
▪ Проведена е процедура по ЗОП за избор на строителен надзор за на 

Националната  антидопингова лаборатория,  антидопингов център, както 
и  на Центъра за контрол и управление на спортната тренировка.  
▪ Осигурен достъп за хора с увреждания на обекти в гр. София –

Спортна палата (преустройство на асансьори) и гр. Варна (открита е  
зала за хора с увреждания в кв. „Владиславово”).  
▪ Упражняван е контрол на спортните обекти и съоръжения, 

ефективност на стопанисване, спазване на договорните отношения и 
привеждането им с висока функционалност и максимална сигурност при 
тяхната експлоатация. 
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▪ Подготовка на индивидуални административни актове за издаване 
на разрешение за ползване на спортните обекти и съоръжения съгласно 
Наредба за сигурността на спортните обекти преди, по време и след 
провеждане на спортните мероприятия. 
▪ Осигуряване на материално- техническото осигуряване на МФВС; 
▪ Организация и управление  на   процеси   свързани  с  пожарната 

безопасност(доизграждане на пожаро-известителната система в сградата 
на Спортната палата) 
 
 

 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/ услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне  
 
Основната цел на програмата е свързана с реконструкция и 

модернизация на спортните обекти и съоръжения  и обектите за 
социален туризъм, съобразени с изискванията на съответните 
международни нормативи и изисквания, стандартите на международните 
спортни федерации, както и създаване на условия за достъпност до 
спортните обекти и съоръжения на хората с увреждания (хора с 
двигателни и сензорни дефицити). 

Дейности в изпълнение на основната цел на програмата:▪ 
▪ изготвени проекти на нормативни и  поднормативни актове; 
▪ организирани и проведени процедури по ЗДС за предоставяне на 
обекти и съоръжения и обособени части от тях за ползване; 
▪ изготвени предложения за финансово подпомагане по Наредба № Н-
1; 
▪ отпуснати средства за капиталови и текущи ремонти по програма 
„Спортни обекти и съоръжения”; 
проверка и контрол за целесъобразното изразходване на отпуснатите 
средства за ремонти и реконструкция на спортни обекти и съоръжения 
и на обекти за социален туризъм; 
▪ изготвени предложения за капиталови разходи, ремонтни дейности и 
отдаване под наем на спортни обекти и съоръжения; 
▪ разработване на проектни задания и технически задания за ремонт и 
реконструкция на СОС; 
▪ актуализиран е публичния регистър на спортните обекти и 
съоръжения и обектите за социален туризъм; 
▪ стопанисване и управление на предоставените спортни обекти и 
съоръжения; 
▪ подобряване на енергийната ефективност при използване на СОС . 

 
 

    Описание на изпълнението на администрираните 
разходи 
        -   Възстановени капиталови трансфери за подпомагане на проекти 
на спортни клубове за реконструкция и модернизация на спортни обекти 
и съоръжения – 7 027 лв.; 
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 Отчет на показателите за изпълнение на програма  
 Спортни обекти и съоръжения 

                                                                                                                 в лева                      

Показатели за изпълнение 
 

Мерна 
единица 

План 
2010 

 
Отчет  

полугодие  
2010 

Разработване на политика по 
отношение на спортните обекти и 
съоръжения 

сума 555 000 

 

361 352 

1Показател  

Поддръжка на сграден фонд- данъци, 
такси и застраховки на Спортната палата 

сума 206 000 199 243 

2Показател  

Изготвени проекти на нормативни и 
поднормативни актове 

Бр. 8 3 

3 Показател  

 Организирани и проведени процедури по 
ЗДС 

Бр. 21 10 

4.Показател  

 Изготвени предложения за финансово 
подпомагане по Наредба №Н-1 

Бр. 98 0 

5. Показател   

Изготвени предложения за капиталови 
разходи, ремонтни дейности и отдаване 
под наем на СОС 

Бр. 35 4-капит.р-ди 
10- отдадени 
под наем 

6.Показател 

Членски внос- Български институт по 
стандартизация 

сума 400 400 

Стопанисване и управление на 
Спортни обекти и съоръжения 

сума 
217 744 

 
71 919 
 

1.Показател:  

Предоставени обекти и съоръжения и 
обособени части от тях за ползване 

брой 22 86 

2.Показател  

Данъци, такси и застраховки за поделение 
Автотранспорт Извършени реконструкции и 
модернизации на СОС 

сума 44 897 33 891 
(данъци и 
такси-14 108) 
текущ ремонт 
19 783 

Капиталови разходи  сума 1 092 000 79 696 

 

 
 

 Описание на факторите и причините оказали 
въздействие върху непостигането на планираните 
/заявените/ целеви стойности 
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        С оглед пълно постигане на заложените цели по политиката и 
програмата е необходимо да бъдат инициирани законодателни промени 
относно: 

▪ Определяне на минималните диференцирани размери на 
паричните средства, които се осигуряват от държавния бюджет за 
експлоатация и поддръжка на СОС с приоритетно значение; 

▪ Облекчаване на процедурите за предоставяне на СОС за ползване 
от спортни организации; 

▪ Прецизиране на условията и реда по контрола на експлоатацията 
на спортните обекти и съоръжения и налагането на административни 
наказания; 

▪ Увеличаване на относителния дял на СОС, частна държавна 
собственост спрямо обектите - публична държавна собственост с оглед 
прилагането на съвременни и ефективни форми на мениджмънт и 
привличане на допълнителни инвестиции.  

Външните фактори, които влияят върху реализирането и 
постигането на стратегическите цели и са извън контролните функции на 
МФВС са: Областните и общински администрации, Министерство на 
регионалното развитие и благоустройството, Министерство на отбраната 
и Министерство на образованието и науката. 
  С оглед постигане на заложените цели по програмата е 
необходимо насочване на усилията за постигане на синхронизация и 
координация с тези структури. Това предполага ежедневно 
взаимодействие на местно, регионално и национално равнище. 
 
 

 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 

 
 Отговорност за изпълнение на програмата 

        Дирекция „Инвестиционна политика и управление на 
собствеността”. 
 
 
 
VІ. ПРЕГЛЕД НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПОЛИТИКАТА ЗА 
ВНЕДРЯВАНЕ НА ДОБРИ ПРАКТИКИ, МЕДИЙНО 
ОСИГУРЯВАНЕ И ПРЕДОСТАВЯНЕ НА СЪВРЕМЕННИ 
ЕЛКТРОННИ УСЛУГИ ЗА  СПОРТА 

1. Преглед на изпълнение на политиката 
 

 Описание на степента на изпълнение на заложените 
стратегически и оперативни цели 
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Стратегическа цел: Изграждане на модерна спортна сфера в 

Република България. 
 Постигането на стратегическата цел  се извършва чрез 
реализирането на следните оперативни цели: 
 ▪ Подкрепа на дейността на спортните организации за внедряване 
на нови европейски и световни управленски практики;  
 По тази оперативна цел се работи по изучаване на европейското 
законодателство, добрите практики на всички държави членки на ЕС в 
областта на спорта.  
Оказано е съдействие на българските спортни федерации относно 
визовия режим при пътувания на български спортисти и спортни 
специалисти в чужбина и посещения на чужди спортисти, отбори и 
специалисти в България. 
 ▪ Изграждане на целеви мрежи за двустранно и многостранно 
сътрудничество с държавите-членки на ЕС;  
 През изтеклия период по тази цел се проведоха преговори за 
двустранно сътрудничество в областта на спорта с Франция като 
държава членка от ЕС. Заявени са и приоритетни сфери на спортно 
сътрудничество с Испания. Извън държавите членки на ЕС през изтеклия 
период беше подписано споразумение за сътрудничество в областта на 
спорта между държавните институции, отговарящи за спорта на 
Република България и Сирийската арабска република. Водят се 
преговори за сътрудничество с Тунис, Иран и Македония. По отношение 
на многостранното сътрудничество е обезпечено участие във всички 
формални и неформални заседания на министрите, отговарящи за спорта 
в ЕС, както и на ниво спортни директори. Осигурено е участие в първата 
работна група “Спорт” към Съвета на министрите на ЕС, която се проведе 
за първи път след приемането на Договора от Лисабон. 
  ▪ Модернизиране на българското спортно законодателство в 
съответствие с добрите достижения в ЕС и в света.  
 Проучват се добрите практики и законовите положения в областта 
на съвременния спорт. 
 ▪ Повишаване информираността на обществото за успехите и 
постиженията на Република България в областта на спорта. 
 По тази цел се работи в посока организиране и провеждане на 
пресконференции и чествания във връзка с важни спортни събития в 
България.  

1. Награждаване на български шампиони по различни видове спорт; 
2. Откриване и закриване на Световни и Европейски първенства и 
купи, големи международни турнири по различни спортни 
дисциплини; 

3. Организиране на национална кампания „Аз обичам спорта” през 
месец май, във връзка със17 май - ден на българския спорт. 

 

 Описание на степента на достигане на очакваната 
полза/ефект за обществото от постигането на 
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заложените цели за съответната област на политика с 
отчет на показателите за полза/ефект  

  Достигната е добра степен на изпълнение на очакваната полза и 
ефект за обществото.  

 

 Отговорност за изпълнение на целите в съответната 
област на политика  

  Пряката отговорност за изпълнението на програмата се носи от 

дирекция „Национален информационен център”. 

 

2. Преглед на изпълнението на програма „Изграждане 
на високоефективен капацитет за внедряване на 
програмно проектния подход в системата на младежта и 
спорта”. 

 

В рамките на политика „Внедряване на добри практики, медийно 
осигуряване и предоставяне на съвременни електронни услуги за 
спорта”  се изпълнява една програма, а именно „Изграждане на 
високоефективен капацитет за предоставяне на информационни и 
административни услуги в сферата на физическото възпитание, спорта и 
социалния туризъм”. 

 

 Описание на степента на изпълнение на заложените 
в програмата цели 

 ▪ Подкрепа на дейността на спортните организации за 
внедряване на нови европейски и световни управленски 
практики;  
 По тази оперативна цел се работи по изучаване на европейското 
законодателство, добрите практики на всички държави членки на ЕС в 
областта на спорта.  
Оказано е съдействие на българските спортни федерации относно 
визовия режим при пътувания на български спортисти и спортни 
специалисти в чужбина и посещения на чужди спортисти, отбори и 
специалисти в България. 
 ▪ Изграждане на целеви мрежи за двустранно и 
многостранно сътрудничество с държавите-членки на ЕС;  
 През изтеклия период по тази цел се проведоха преговори за 
двустранно сътрудничество в областта на спорта с Франция като 
държава членка от ЕС. Заявени са и приоритетни сфери на спортно 
сътрудничество с Испания. Извън държавите членки на ЕС през изтеклия 
период беше подписано споразумение за сътрудничество в областта на 
спорта между държавните институции, отговарящи за спорта на 
Република България и Сирийската арабска република. Водят се 
преговори за сътрудничество с Тунис, Иран и Македония. По отношение 
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на многостранното сътрудничество е обезпечено участие във всички 
формални и неформални заседания на министрите, отговарящи за спорта 
в ЕС, както и на ниво спортни директори. Осигурено е участие в първата 
работна група “Спорт” към Съвета на министрите на ЕС, която се проведе 
за първи път след приемането на Договора от Лисабон. 
 ▪ Модернизиране на българското спортно законодателство в 
съответствие с добрите достижения в ЕС и в света.  
 Проучват се добрите практики и законовите положения в областта 
на съвременния спорт. 
 ▪ Повишаване информираността на обществото за успехите и 
постиженията на Република България в областта на спорта. 
 По тази цел се работи в посока организиране и провеждане на 
пресконференции и чествания във връзка с важни спортни събития в 
България.  

1. Награждаване на български шампиони по различни видове спорт; 
2. Откриване и закриване на Световни и Европейски първенства и 
купи, големи международни турнири по различни спортни 
дисциплини; 

3. Организиране на национална кампания „Аз обичам спорта” през 
месец май, във връзка със17 май - ден на българския спорт. 

 

 Описание на предоставяните през отчетния период 
продукти/ услуги по програмата, описание на 
постигнатите резултати и изпълнените дейности за 
тяхното предоставяне  

  
 Предоставените по програмата продукти/ услуги и изпълнените 
дейности за тяхното предоставяне са както следва: 
  
 1. Провеждане на обучения на служители от централната, 
местната и регионалната власт, отговарящи за спорта; 
 ▪ определяне на потребностите от нови знания и умения; 
определяне на обхвата въз основа на тези потребности;  
 ▪ организиране на семинар за стандартизация на спортните обекти 
и съоръжения, съвместно с НСА, Български институт по стандартизация. 
 
 2. Организиране на семинари, дискусии и кръгли маси с и за 
ръководителите на спортните организации в Република България 
и спортните журналисти; 
 ▪ през изтеклия период са проведени 7 пресконференции със 
спортни журналисти с цел представяне на различни аспекти от дейността 
на министерството. 
 
 3. Поддръжка и актуализация на информация на 
интерактивна интернет страницата на МФВС; 
 ▪ в момента е в процес на изграждане на нова версия на интернет 
страницата на Министерството на физическото възпитание и спорта; 
подготвят се материали за двуезична версия, която да съответства 
напълно на български и английски език;  



 42

 
 4. Предоставяне на информация за спортни мероприятия, 
програми, събития. 
 ▪ информация за спортните мероприятия, програми и събития 
ежедневно и при нужда се актуализира на интернет страницата на 
министерството; изготвят се прес-съобщения за различни мероприятия и 
събития в областта на спорта. За периода са изготвени и изпратени 124 
прес-съобщения до национални и регионални медии.  
 

 Отчет на показателите за изпълнение на програмата 
 
Приложение № 5 
 

ПРОГРАМА „ИЗГРАЖДАНЕ НА ВИСОКОЕФЕКТИВЕН КАПАЦИТЕТ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА 
ИНФОРМАЦИОННИ И АДМИНИСТРАТИВНИ УСЛУГИ В СФЕРАТА НА ФИЗИЧЕСКОТО 
ВЪЗПИТАНИЕ, СПОРТА И СОЦИАЛНИЯ ТУРИЗЪМ” 

Показатели за 
изпълнение 

Мерна 
единица 

План 
2010 

Отчет 
полугодие 

2010 
1. Дадени 
пресконференции Брой  12 7 

2. Организирани 
пресконференции и 
чествания 

Брой  10 8 

3. Посещения в интернет 
страницата на МФВС Брой  50 000 40 371 

4. Обслужени граждани в 
НИЦ и на страницата Брой  3 000 - 

5. Преводи Брой 100 67 
6. Обхват на базата данни 
за изученото европейско 
законодателство  

Брой 26 13 

7. Обхват на създадената 
база данни за най-добри 
практики в областта на 
спорта 

Брой 5 2 

8. Участници в семинари и 
курсове за обучение Брой 100 30 

9. Участници в 
международни и 
национални конференции, 
кръгли маси и други 
форуми 

Брой 100 9 

10. Издадени брошури и 
мултимедийни материали Брой 3 2 

11. Издадени визи за 
спортни организации Брой 6 000 2 500 

12. Членски внос Лева 8 573 704 
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Финансирани бяха:  
 ▪ Национална кампания „Аз обичам спорта” през месец май. 
Кампанията достигна до около 30 000 деца в над 160 общини, които бяха 
организирани в повече от 200 спортни прояви. Целта на националната 
кампания “Аз обичам спорта” бе приобщаването  чрез спорт на ученици от 
малцинствените групи, социално зависими хора и такива в неравностойно 
положение, както и на българчета, живеещи в чужбина. Сериозно внимание 
бе обърнато и на хората с увреждания, които взеха активно участие в 
спортните занимания. Масовостта на кампанията и участието на деца от 
различни социални групи показва, че основната й цел е изпълнена, а 
именно – да докажем, че спортът е алтернатива на агресията, 
затлъстяването, обездвижването и застояването пред компютрите, както и 
на вредните зависимости – алкохол, цигари и наркотици. 
 ▪ Спартакиада за деца на българи, живеещи в чужбина,  
проведена в Каварна за първи път. В мероприятието взеха участие 150 
души. Бяха организирани състезания за деца по спортовете футбол, 
волейбол и баскетбол. Спортните срещи между отборите бяха съчетани с 
богата културна програма, в която децата от отделните държави 
демонстрираха бита и обичаите на българите в различни краища на света. 
Спартакиадата се проведе съвместно с Държавната агенция за българите в 
чужбина, община Каварна и община Банско. Идеята на организаторите е на 
ротационен принцип Спартакиадата за деца на българи, живеещи в 
чужбина, да се провежда всяка година подред съответно в община Банско и 
община Каварна поради разположението на българската диаспора извън 
България.  
 ▪ Проект „Искам да бъда”. Той се проведе за седми пореден път и е 
в рамките на Десетилетието на ромското включване 2005 - 2015 г., като 
домакин на финалните игри бе Свиленград. Целта на проекта „Искам да 
бъда” е насърчаване на спортсменската игра (fair play) между отбори, в 
които участват млади футболисти с различен етнически произход на 
възраст между 14 и 16 години. Около 240 деца от 8 футболни клуба от 
Хасковска област взеха участие в първия кръг на юношеския турнир по 
футбол „Искам да бъда”. 
 ▪ участия на служители в международни прояви в областта на спорта 
 ▪ заплащане на членски внос за ICSSPE;  
 ▪ подобряване състоянието на компютърната техника на 
министерството, състоянието на сървърите, поддръжка на мрежата. 
 През изтеклия период беше проведен Научно приложен семинар на 
тема „Стандартизация на спортните обекти и съоръжения”, съвместно с 
НСА, БИС и чуждестранни партньори. В семинара взеха участие около 30 
представители на министерството.  
 Във връзка с кампанията „Аз обичам спорта” беше финансирано 
разработването на лого на кампанията и създаването на песен – символ на 
кампанията. Бяха отпечатани картички с логото  на кампанията. 

                                                                                                    
 Отчетът на разходите по програмата с разпределение 
на ведомствени и администрирани разходи е 
представен в приложение № 6. 
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  Отговорност за изпълнение на програмата 
   Пряката отговорност за изпълнението на програмата се носи от 

дирекция „Национален информационен център”. 

 
 
 

VІІ. ПРОГРАМА АДМИНИСТРАЦИЯ 

         По програмата са отчетени разходите за услуги и дейности, които 
подпомагат изпълнението на останалите програми за постигането на 
стратегическите цели:  

▪ участие в разработването на проекти на нормативни актове; 
▪ процесуално представителство на агенцията пред съдилищата; 
▪ изготвяне проекти на договори и становища по 

законосъобразността на договори; 
▪ изготвяне на проектите на годишния бюджет на агенцията и 

бюджета на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити; 
▪ отчитане изпълнението на бюджета и набирателната сметка на 

агенцията; 
▪ финансово осигуряване на дейностите за изпълнение на 

политиките и програмите; 
▪ финансово стопански дейности и цялостно счетоводно 

обслужване на дейността; 
▪ анализ на потребностите и планиране обучението на персонала; 
▪ управление на човешките ресурси; 
▪ деловодно обслужване; 
▪ ведомствена охрана и пропускателен режим; 
▪ медийна и информационна дейност; 
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